

# Пензенский ПРАВОСЛАВНЫЙ СОВЕЩАТЕЛЬ

«Веруйте  
в свет,  
да будете  
сынами  
света»

(Евангелие от  
Иоанна, 12, 36)



ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ  
Пензенской епархии  
Русской Православной Церкви

№ 9 (13)  
сентябрь 2003 года

Великое средство ко спасению – вера и в особенности непрестанная сердечная молитва...

Прп. Серафим САРОВСКИЙ (1759–1833)



НАД ЕВАНГЕЛИЕМ...

«...Если не будете как дети, не войдёте в Царство Небесное»

«Господь взял дитя, поставил его посреди них (учеников) и, обняв его, сказал им: кто примет одного из таких детей во имя Мое, тот принимает Меня» (Мк. 9, 36–37).

Почему Господь так нежно любил детей и так нежно ласкал их («обняв его»)?

Потому что дети – образ вновь родившихся в Царство Божие, родившихся от Духа... «Истинно, истинно говорю тебе: если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» (Ин. 3, 3).

Дитя и есть образ возрождённого для Божьего Царства. Его душа чиста... Она не испорчена злом мира. Вот почему и сказал Господь в другом месте: «Таковых (детей) есть Царствие Божие» (Мк. 10, 14) и: «Ангелы их на небесах всегда видят лице Отца Моего Небесного» (Мф. 18, 10).

Христовы ученики интересуются: кто больше в Небесном Царстве? (Мк. 9, 34); Мф. 18, 1). А Господь ранее уже ответил на это: больше тот, кто отказался от себя, бросил себя, похоронил себя старого и грешного и возродился вновь (Мк. 8, 34–37; Ин. 3, 3–8).

И сейчас Господь только иллюстрирует Свою мысль: берёт ребёнка, обнимает его, ставит посередине и

поясняет: «Истинно говорю вам: если не обратитесь (не переродитесь) и не будете как дети, не войдёте в Царство Небесное» (Мф. 18, 3). И ещё добавляет для исчерпывающей ясности: «Итак, кто умалится (станет ребёнком по душе), как это дитя, тот и больше в Царстве Небесном».

И настолько бесспорна эта мысль о младенчестве души, годной для Божьего Царства, настолько она ценна, настолько образ ребёнка должен быть памятен для людей как живой идеал стремящихся к Божьему Царству, что Господь позднее ещё раз утверждает этот образ: «Кто не примет Царствия Божия, как дитя, не войдёт в него» (Мк. 10, 15).

Принявший этот идеал и ласкающих ребёнка, как зовущий образ детей Божьего Царства, Господь венчает утешительным обетованием, что в лице ребёнка они принимают Его Самого. «Кто примет одного из таких детей во имя Мое, тот принимает Меня».

Истинно Господне слово. Если принявший праведника и принявший пророка удостоивается чести (участия) праведника и пророка, то, конечно, принявший ребёнка как часть Господню, т. е. наследника Божьего Царства, сам приобретает части Господней и как бы Самого Христа принимает.

Делай малейшее добро с Христом

«Кто напоит вас чашею воды во имя Мое, потому что вы Христовы, истинно

но говорю вам, не потеряет награды своей» (Мк. 9, 41).

Чаша воды, поданная ученику Христову, есть обозначение всякого доброго дела, совершенного во имя Божие.

И мысль здесь такова, что самый ничтожный твой поступок, совершенный во имя Бога, не канет бесследно, а уйдёт в вечность бессмертным цветком, из которого сплетётся тебе бессмертный венок.

Но имей в виду и запомни навсегда, что тут дело не в чаше воды и заслуга не в том или иным одолжении своему ближнему, а венчается даже малейшее добро лишь тогда, когда оно совершено «во имя Мое», т. е. Христово.

Когда у христианина вся жизнь обращена к Богу и каждый шаг жизни наполнен желанием исполнить Божью волю ко себе и стать ближе к Небесному Отцу, когда чаша воды подаётся с трепетным сознанием: «Вот Отец послал ко мне Своего сына и моего брата, и я с любовью обнимаю его», тогда, конечно, вода силою твоей обращённости и любви поднимает тебя до высоты неба и сделает причастником части Господней.

Итак, если ты устремлён своей жизнью к Богу и хочешь проникнуть в часть Господню, то, делая малейшее добро с Христом и ради Него, ты и становишься через Него причастником Его Царства.

Епископ Шлиссельбургский ГРИГОРИЙ.  
(Продолжение следует)



ДУХОВНЫЕ СТИХИ

*Измученный жизнью суровой,  
Не раз я себе находил  
В глаголах Предвечного Слова  
Источник покоя и сил.*

*Как дышат святые их звуки  
Божественным чувством любви,  
И сердца тревожного муки  
Как скоро смиряют они!..*

*Здесь всё в чудно-сжатой  
картине  
Представлено Духом Святым:  
И мир, существующий ныне,  
И Бог, управляющий им,*

*И сущего в мире значенье,  
Причина, и цель, и конец,  
И Вечного Сына рожденье,  
И Крест, и терновый венец.*

*Как сладко читать эти строки,  
Читая, молиться в тиши,  
И плакать, и черпать уроки  
Из них для ума и души!*

Иван НИКИТИН,  
русский поэт,  
1856 год.

СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

## КОГДА РАЗРУШАЕТСЯ ЦЕРКОВЬ, разрушается и внутренний мир человека

Об атеизме, о его причинах и следствии говорил епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет 11 сентября с. г. по областному радио в передаче «Лестница».

– В средние века в Христианском мире произошло печальное событие. Католичество в XI веке вышло из семьи православных народов Европы. Исторически прослеживается интересная связь: когда что-то выходит из какой-то большой части, то и оно тоже начинает делиться. Вот это и произошло с католичеством: протестантство, лютеранство, баптизм... Всё это связано с разрушением некогда сильной христианской Церкви. И вот когда всё начало рассыпаться (а тому были причины не только религиозные, но и политические – желание разделять страны и народы), то эти осколки рассыпающейся Европы со своей религией и стали проникать в Россию через окно, которое «прорубил», скорее всего, с благой целью, Пётр I.

После раскола христианской Европы в умах многих людей появляется разочарование, малодушие, а религиозные и крестьянские войны заставляют людей задаваться вопросом: где же Бог? Почему всё это ужасное сегодня происходит? Но задумаемся, а кто виноват в этих войнах? Вот

и сегодня в Палестине льётся кровь. Почему? Людям сказано Богом: «Не убий». Так почему же мы нарушаем Божью заповедь? И почему мы задаём такие вопросы Богу? Кто мы такие? Мы муравьи на земле, песчинки (поднимитесь на самолёте вверх – и вы ни одного человека на земле не увидите).

То, что произошло с Европой, – это наука всем. Когда начинаются потрясения в вере, т. е. когда разрушается Церковь, то разрушается и внутренний мир человека. Тогда в душу человека входят хаос, беспорядок, он теряет целостность, органичность, гармонию с собой внутри и с внешним миром, и это сразу переходит и на общественную жизнь. Говоря по-русски: наведи сначала порядок в своей душе, а потом и в стране наводи порядок.

Атеизм – это безбожие. Наш атеизм – не русский, его к нам привезли с его цинизмом, скепсисом; он проявился в Европе как реакция на жизнь в замкнутом пространстве в состоянии неудовлетворённости. Когда есть вера, когда есть Бог, тогда есть

пространство, которое безмерно по отношению к нашей земной жизни. Тогда есть и движение души в этом пространстве. По сути своей атеизм перекрыл кислород вечности: люди стали задыхаться в своём же искусственно созданном пространстве. В XXI веке это начали понимать и люди светские, учёные много говорят об этом и признают ошибочность атеизма.

Но в настоящее время происходит и другая крайность, приводящая к ложной вере и духовности. Сейчас делаются попытки вернуть Россию в язычество, когда Бога истинного не знают, а поклоняются камню, дереву... Хорошо бы нам самим себе напомнить Божью заповедь: «Не сотвори себе кумира». Кумир – это опасность. Позже непременно приходит осознание того, что кумир лживый, он не Бог, а пустота. И человек впадает в апатию, разочаровывается во всём, его уже не радует достаток жизни и семья, он как бы теряет себя самого. А когда это происходит, тогда приходит мысль искусственно веселить себя, предаваться развлечениям. Помните, как римляне говорили: ешь, пей, веселись, ибо завтра умрём; бери от жизни, сколько можешь. Они так и делали, вспоминайте Луккулловы пиры. И чем всё это закончилось? Печален конец Римской империи. Но мы это всё забыли. И снова считают так: раз Бога как бы похоронили, то остаётся

только развлекаться, чем и занята, к сожалению, большая часть нашей молодёжи.

Я ещё не видел рьяного атеиста, который бы меня убедил. Достаточно было просто поговорить с человеком, настроенным атеистически, и он начинал понимать и приходил к себе. Обидно, что люди забыли, что было ДО христианства. Мир погряз в разврате и развлечениях, и все ожидали перемены: кто-то должен придти и изменить этот мир. И это – замечьте! – говорилось накануне Рождества Христова!

И вот XXI век, который не менее сложен и опасен, чем дохристианское время. Где же выход? Ещё раз повторюсь, он – в Церкви Христовой, которая есть Свет, добрый Луч веры Христовой, которая даёт возможность каждому человеку обновить свой внутренний мир, почувствовать свою внутреннюю связь с Богом, осознать то, что он не одинок в этой сложной жизни и что при трудностях надо не роптать и не раздражаться, а стараться выживать, преодолевая эти трудности в уповании на Божие милосердие.

Епископ Пензенский и Кузнецкий

+ Филарет



МИР СВЯТОСТИ

# «СТРАДАНИЕ КОНЕЧНО, НО СЛАВА МУЧЕНИЧЕСКАЯ ВЕЧНА»

(Св. мчч. Адриан и Наталия)

Однажды в Никодимию прибыл император Максимиан и приказал разыскивать всех христиан и приводить их на суд. Все они безбоязненно исповедали свою веру и терпеливо выносили истязания, говоря, что надеются получить на небесах венцы бессмертия.

— Безумцы! — смеялся Максимиан. — Я велю отрубить вам головы, а вы ещё венцов ожидаете... Лучше отстаньте от вашей ложной веры и не губите себя.

Но мученики оставались непоколебимы. Один из начальников, Адриан, знатный и богатый язычник, был поражён их твёрдостью и терпением. Он подошёл к ним и сказал: «Заклинаю вас Богом вашим, скажите мне истину, какого воздаяния вы ждёте от Бога вашего?» — «Ни уста наши не в силах выразить, ни слух твой вместить, ни ум твой постигнуть тех радостей, которые обещаны Господом верным служителям Его», — отвечали мученики.

Во время разговора с этими полуживыми, но непоколебимыми людьми луч небесной благодати коснулся души Адриана, и он уразумел Божественную истину. И он сказал писцам: «Напишите на одном листе вместе с именами этих святых людей и моё имя, ибо и я верую во Христа и с радостью умру за Него».

Адриан тотчас был закован в цепи и отведён в темницу вместе с прочими христианами. Узнав о том, что сановный язычник объявил себя христианином, Максимиан призвал Адриана и спросил, не сошёл ли тот с ума. «Я не сошёл с ума, — спокойно ответил тот, — а напротив, отошёл от своего прежнего безумия. С сегодняшнего дня я буду молиться истинному Богу, чтобы Он простил мне мои прежние языческие заблуждения».

Жена Адриана Наталия была тайной христианкой и, узнав о поступке мужа, обрадовалась. В темнице она со слезами радости говорила мужу: «Не бойся мучений, они кратковременны, слава же Христа вечна». Оставаясь в темнице долгое время, Наталия перевязывала раны узников.

Когда настал день суда, слуги по приказу императора связали всех христиан одной цепью. Все узники были слабы от мучений, один Адриан бодр и здоров телом.

— Мы не хотим, — говорили царю язычники, — чтобы узники умерли быстро: ты дай им, царь, время выздороветь, а потом они пусть потерпят многие муки за свои беззакония!

Максимиан приказал привести Адриана. Его жена говорила ему вслепую: «Ни о чём другом не думай, кроме одного Господа. И пусть ничем не устрашает-ся твоё сердце, труд небольшой, но покой бесконечный, страдание конечно, но слава мученическая вечна».

Император приказал Адриану принести жертвы и поклониться богам, но тот ответил ему: «Ты сам заблуждаешься и других вводишь в заблуждение, заставляя поклоняться вместо истинного Бога бездушным истуканам!»

За эту дерзость св. Адриана били палками и кольями, но тот мужественно терпел муки. После истязаний св. Адриан был отведён в темницу. Св. Наталия опять стала ухаживать за узниками, её примеру последовали и другие женщины. Об этом донесли императору, и он запретил впускать к заключённым женщин. Но св. Наталия остригла свои волосы и в мужском одеянии прошла в темницу. Она говорила мужу: «Умоляю тебя, помолись Господу, чтобы Он и меня взял с тобой. Молю тебя, когда предстанешь Христу Господу, принеси Ему эту первую обо мне молитву. Я боюсь, чтобы меня не принудили выйти за другого мужа, язычника, и тогда расторгнется святой союз наш».

И вот казнь мучеников свершилась: молотком им отбили руки и ноги. Все они с молитвою на устах предали души свои Господу. Один из благочестивых христиан собрал некоторые останки св. мучеников и отвёз их в Византию.

Опасения св. Наталии оказались небезосновательными. Вскоре на ней пожелал жениться языческий тысяченачальник императорской армии. Наталия молила Бога указать путь, как ей избавиться от этого ненавистного брака. Во сне ей явился один из св. мучеников и приказал немедленно отплыть в Византию, что св. Наталия и исполнила. Когда начальник узнал о её бегстве, то погнался за нею на другом корабле, но не достиг её. Св. Наталия прибыла в Византию и там с любовью была принята христианами. После молитвы в храме, где покоились останки св. мучеников, св. Наталия легла отдохнуть и во сне увидела Адриана, который сообщил своей жене о её скорой кончине.

Встав от сна, она поведала о нём христианам и просила их молить, после чего уснула. Верующие через некоторое время увидели, что св. Наталия тихо скончалась.

Моши св. Адриана впоследствии были перенесены в Рим, где находятся в храме его имени.

Е. ПОСЕЛЯНИН.

Адриан и Наталия почитаются как помощники в благочестивом христианском супружестве, молитвенники о верности и согласии между мужем и женой.

## Личное прошение

О, многострадальные и всехвальные мученицы Христовы Адриане и Наталие! К вашему всемилостивому заступлению ныне прибегаю аз, недостойный (имя). Умолите великодаровитого Бога, да воздвигнет нас из глубины греховных, просветит наш ум, прекратит зависть, вражду и раздоры, в нас живущие. Да ниспослет рабам Божиим (имена) супружеский мир и согласие и да оградит ополчением святых Своих Ангелов от козней лукавого. Аминь.

## ОЧЕРКИ ИЗ ИСТОРИИ ЦЕРКВИ

# АПОСТОЛЬСКИЕ ТРУДЫ

Святой Апостол и евангелист **Матфей** долгое время проповедовал в Иудее и для христиан из иудеев написал Евангелие, а потом удалился на проповедь другим народам (был в Македонии, Сирии, Парфии, Персии, Мидии) и в Эфиопии принял мученическую кончину.

Святой Апостол и евангелист **Марк** был спутником и сотрудником Петра и этим великим Апостолом был рукоположен в епископы для Александрийской Церкви. По просьбе римских христиан св. Апостол Марк написал Евангелие. После многих трудов он принял мученическую кончину в Александрии от язычников.

Святой Апостол и евангелист **Лука** до обращения ко Христу был иудейским прозелитом. Св. Апостол Павел называет его врачом (Кол. 4, 14); кроме врачебной науки св. Лука обладал искусством живописи. По преданию, он написал иконы Бо-

жией Матери и св. Апостолов Петра и Павла. Св. Апостол Лука написал Евангелие и книгу Деяний апостольских. Окончил свои подвиги мученической смертью.

Святой Апостол **Иаков Зеведеев** проповедовал в Иерусалиме и первый из Апостолов пострадал за Христа. Иудейский царь Ирод Агриппа велел отсечь ему голову. Некто Иосия, еврей, приведший св. Апостола на судилище, так был тронут мужеством и кротостью св. Иакова, что сам объявил себя христианином и был обезглавлен вместе с ним.

Святой Апостол Иуда, по прозвищу **Фаддей** или **Левий**, родной брат св. Апостола Иакова Праведного, проповедовал в Азии, в стране Персии, в Армении и здесь принял мученическую кончину. Св. Апостол Иуда написал соборное послание, в котором предохраняет верующих от ложных учителей, которые проповедовали, что Бог не накажет людей за их увлечения и грехи.

Святой Апостол **Андрей Первозванный**, брат св. Апостола Петра, проповедовал по берегам Чёрного моря, ходил по реке Днепру и в пределы нашего Отечества, благословил киевские горы, водрузил на них крест и предрёк будущее просвещение России Христовой верой. В городе Патрах, в Ахаии, претерпел мученическую смерть.

О трудах прочих св. Апостолов сохранились немногие сведения: св. Апостол **Филипп** проповедовал в Греции, Аравии и Египте; св. Апостолы **Варфоломей** и **Фома** — в Парфии и Индии; **Матфий** — в Египте и Эфиопии; **Иаков Алфеев** — в Сирии и Египте. Все они приняли за Господа Иисуса Христа мученическую кончину.

Труды проповеди святые Апостолы делили со своими учениками. Некоторые из этих учеников были поставлены епископами для того, чтобы они довершили недооконченное и поставили по всем городам вверенных им областей пресвитеров. Таким образом, святые Апостолы ещё при своей жизни приготовили себе преемников и продолжателей своего великого дела. Все они называются **Мужами апостольскими** и в особенности почитаются свидетелями Апостольского предания, так как сами лично видели и слышали святых Апостолов.

Протоиерей Пётр СМИРНОВ.  
(Продолжение следует).

## ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ

### О ПРОЩЕНИИ

**Свт. Феофан ЗАТВОРНИК:**

— Желая знать, сколько раз должно простить брату, святой Пётр спросил, предрешая: простить ли до семи раз? И сказав это, думал, что назначил самую большую меру. Как коротко терпение человеческое! Господь же, применяя Своё долготерпение к нашим немощам, определил: **не семь раз, а семьдесят раз семь**. Это то же, что сказать: всегда прощай и не думай не прощать. Всепрощение и будет отличительной чертой христианского духа, как всепрощение — источник и постоянная поддержка жизни в нас о Господе, от лица Божия. Всегдашнее прощение всем всего есть внешняя одежда христианской любви, которая, по Апостолу, «долготерпит, милосердствует... не раздражается... всё покрывает» (1 Кор. 13, 4-7). Оно же есть самое верное ручательство за прощение и на последнем Суде; ибо если мы отпустим, — отпустит и нам Отец наш Небесный (Мф. 6, 14). Таким образом, если хочешь в рай, — прощай всем, искренне, от души, чтоб и тени не оставалось неприязненности. Кажется, такая малость требуется: прости и будешь прощён; а когда прощён, то и в милость принят; а когда в милость принят, то стал участником во всех сокровищах милости. Стало быть, тут и спасение, и рай, и вечное блаженство. И такое великое приобретение за такую малость, что простим!.. Да, малость, но для самолюбия нашего нет ничего тяжелее, как прощать. А между тем Господь требует, чтобы прощали от всего сердца.



Евангелист Матфей



Евангелист Лука



Евангелист Марк



СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНИЕ

## РОЖДЕСТВО ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

21 сентября – Рождество Пресвятой Богородицы, двенадцатый праздник, первый от начала церковного новолетия, день всемирной радости, ведь явилась на свет Та, через Которую воплотился Христос, Сын Божий, Творец наш и Спаситель. Задолго до Её рождения предрекали о Пречистой Деве пророки. «Се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут Ему имя Еммануил: еже есть сказуемо, с нами Бог!» – восклицает пророк Исаия. Праотец Иаков видел во сне лестницу, утверждённую на земле, верх которой достигал небес, – прообраз Той, через Которую снишёл на землю Сын Божий.

Праведные родители Пресвятой Богородицы Иоаким и Анна жили в небольшом городе Назарете. Мирно и благополучно текли дни праведных супругов. Одно сокрушало их: не было у них детей. Бесчадие сильно тревожило праведных Иоакима и Анну. Они усердно молили Бога, чтобы Он даровал им дитя. Прошло 50 лет их супружества, а детей всё не было. Велико для них было это горе, но безропотно и смиренно переносили они тяготы, отдаваясь делам благочестия. Свои доходы они жертвовали на святой храм Иерусалимский, раздавали

исполнилось то, что было обещано через Ангела: неплодная дотоле Анна родила дочь. В пятнадцатый день по Её рождению праведные родители, как следовало, нарекли имя новорожденной – то, которое было названо Ангелом Божиим: Мария (Госпожа). Зная, по откровению Божию, что через Неё воссияет Божественный свет для мира и обновление его, родители не только любили Её как долгожданную и единственную дочь, но и почитали как Госпожу.

Едва Марии исполнилось два года, праведный Иоаким уже готов был исполнить свой обет. Он помнил слова Господа: «Аще обещаеши обет Господу Богу твоему, да не умедлиши воздати, яко взыскаеши, взыщет Господь Бог твой от тебя и будет на тебе грех». Но праведная Анна остановила супруга: не столько из-за нежной материнской любви к дочери и нежелания разлуки с ней. Она опасалась, что малое Дитя загрузит по дому, станет больше думать о родителях и меньше о Боге. Ещё год пробыла Мария под родительским кровом. И за краткое то время чудным образом Пресвятая Дева прониклась умом и сердцем, что рождена Она по молитвам отца и матери и до рождения своего по-



неимущим. В то время у евреев отсутствие детей в семье считалось признаком какого-то согрешения, гнева Божия и наказания за грехи. Не имеющие детей были у людей в презрении. Праведным Иоакиму и Анне приходилось терпеть много оскорблений и насмешек.

Однажды праведная Анна в печальных думах вышла в сад. Молясь, возвела глаза к небу и увидела гнездо птенцов. Она ещё больше исполнилась скорбью: «Горе мне, одинокой, отвергнутой от храма Господа Бога моего! Ты, что отверз утробу Анны для рождения пророка Твоего Самуила, воззри на меня и услыши молитву мою! Разрешь болезни сердца моего и узы неплодия моего разверзи. Да будет рожденное мною принесено в дар Тебе и да благословится и прославится в нём Твоё милосердие!»

Не успела праведная Анна закончить слова святой молитвы, явился пред нею Ангел Господень. «Молитва твоя услышана, – сказал он. – Воздыхания твои проникли облака и слёзы твои канули пред Господом. Ты зачнёшь и родишь Дочь, благословенную выше всех дочерей на земле. Из-за Неё благословятся все роды земные, Ею дастся спасение всему миру, и названа Она будет Мариею».

С той же радостной вестью Ангел Господень явился и к праведному Иоакиму, который находился 40 дней в пустыне, усердно молясь и строго постясь. Иоаким поспешил к супруге и они вместе возблагодарили Господа.

В положенный срок, 21 сентября,

священна Господу. Поэтому должна быть принесена в дар Богу и жить во святом храме.

Конечно, Она не могла Сама сделаться источником святости, ибо Единый Источник её – Всевышний Бог. Но Она должна была явить в Себе наибольшую восприимчивость к святости, стать наиболее удобовместимым сосудом для неё, чтобы ответить: «Се Раба Господня, буди Ми по глаголу Твоему». Так и сказала Она Архангелу, принимая благую весть о воплощении от Неё Бога Слова.

Пресвятая Дева Мария своей чистотой и святостью сподобилась послужить Человечеству Иисуса Христа: носить Его во чреве, питать грудью, одевать, готовить еду. И в то же время Она с самого начала молитвенно и созерцательно предстояла пред Его Божеством.

Мы празднуем Рождество Пресвятой Богородицы, появление на свет Той, Которая одна только во всём мире смогла соединить в Себе два великих служения – Марфы и Марии – служение Божественное и человеческое.

В светлый праздник Рождества Богородицы, поминая Её благочестивых родителей, размышляем мы о силе молитвы и глубокой вере, по которой посылает Господь просимое: «Просите и дастся вам». Будем же молить Господа, просить Матерь Божию, чтобы Покров нашей Заступницы всегда был над нашим Отечеством.

«Божий мир», №35.



НАМ ПИШУТ



Храм Вознесения Господня в Старой Степановке.

## КРЕСТНЫЙ ХОД – ПОКАЯНИЕ

Пензенская земля богата святыми родниками, к которым многие из нас приходят, ища облегчения в различных недугах, и по вере своей получают от Бога просимое. Есть такие источники и в Лунинском районе.

В 25 км от Лунино находится село Старая Степановка, которому более 300 лет. В селе стоит храм Вознесения Господня, его купола хорошо видны при въезде в село. Для сельской церкви столь большие размеры этого храма достаточно необычны. Объясняется это тем, что в прежние времена даже этот вместительный храм не всегда мог вместить всех богомольцев, сходящихся на престольный праздник в количестве, доходившем до 5 тысяч человек. Близ села находится источник, на котором произошло явление иконы Божией Матери «Троеручица», происходили исцеления от различных недугов. К часовне над источником совершался Крестный ход, в котором принимали участие многочисленные паломники.

Годы лихолетья уничтожили многое из прежнего благолепия, изувечили храм, уничтожили часовню, исчезла и явленная икона Богородицы. Но жив родник, орошающий живительной влагой многострадальную землю. Возрождаются и былые традиции благочестия, совершаются богослужения в храме, вновь движется Крестный ход к источнику «Троеручица».

В этом году на празднике в Степановке вновь побывали паломники. 25 июля, в день празднования иконы «Троеручица», был совершён Крестный ход, в котором приняли участие около 200 человек. По сложившейся традиции этот Крестный ход – покаянный. Его цель: напомнить людям о страшном грехе, глубоко поразившем наше общество, – о грехе детоубийства. Поистине сатанинская идеология проникла в душу нашего народа: убить нерождённого младенца не считают грехом. Различные медицинские термины прикрыли правду, но тайное всегда становится явным. Около 5 млн. младенцев ежегодно бывает умерщвлено в России. Эти смерти не проходят даром для страны: мы вымираем, пребывая в тяжелейшем

духовном кризисе. Все рассуждения о защите личности, свободе, нравственности, духовности, столь модные сегодня, остаются ужасающим лицемерием до тех пор, пока не придёт осознание того, что в нашем обществе произошла нравственная катастрофа: мы узаконили убийство. Все оправдания этого преступления известны всем, их нет надобности повторять. То, что они одинаковы во всех регионах и других странах, открывает нам то, что источник происхождения этого «общественного мнения» один. Люди, не думая, повторяют то, что им внушают на протяжении многих лет. Нас уже давно наставляют, что рожать, мол, вредно, многодетные – это ненормальные, «плодят нищету» и т. д. Кому это выгодно, догадаться не трудно, тем более что теперь во многих странах развивается производство омолаживающих и парфюмерных препаратов на основе «абортингового материала». Стоит такое омоложение за счёт чужой жизни весьма дорого, производители получают огромные деньги, сравнимые с прибылью наркоторговцев. А наши врачи выполняют план... Согласитесь, всё это напоминает изощрённое, «цивилизованное» людоедство.

...Течёт вода из святого родника, бежит жизнь, года, как песок, сочатся сквозь пальцы. Кому оставим землю, все труды свои?

Возможно ли по-настоящему любить своих детей, убив других ради комфорта, ради своего эгоизма? Можно ли стать настоящим человеком без подвига, без обыкновенного семейного подвига? Эти думы посещали тех, кто стал участником Крестного хода в Степановке.

России грозит через несколько десятилетий превратиться в страну престарелых детоубийц, которых некому будет кормить. И тогда найдутся те, кто захочет взять эту богатую землю, жить на ней, рожать и воспитывать детей. Бывших хозяев можно будет отправить в дом престарелых...

Священник  
Георгий ДОБРОЛЮБОВ,  
с. Старая Степановка Лунинского р-на.

Молебен у святого источника.



## ИЗ ЖИЗНИ ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

## Архиерейские богослужения

**Епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет совершил следующие богослужения:** 18/19 августа - участие в богослужении в храме Христа Спасителя (Москва); 23/24 августа - Всенощное бдение и Божественную Литургию в Дивеевском женском монастыре; 27 августа - Всенощное бдение в Успенском кафедральном соборе; 28 августа - Божественную Литургию в Успенском кафедральном соборе; 29 августа - Божественную Литургию в Троицком соборе г. Саратова; 30 августа - встреча иконы Спаса Нерукотворного и молебен на Соборной (Советской) площади Пензы; 31 августа - молебен перед началом нового учебного года на Соборной (Советской) площади; 1 сентября - Божественную Литургию и молебен в Пензенском Православном Духовном училище; 8 сентября - Божественную Литургию в Покровском архиерейском соборе; 11 сентября - Божественную Литургию и хиротонию в Митрофановском храме Пензы.

## Крестный ход

30 августа в 10 часов утра православные верующие, приехавшие на нескольких автобусах из Пензы, встречали у поста ГАИ на трассе Саратов-Нижний Новгород новонаписанную икону Спаса Нерукотворного, освященную 29 августа в Троицком соборе Саратова у древнего образа Спасителя. От поста ГАИ до села Саловка Пензенского района икону несли Крестным ходом, который возглавлял Владыка Филарет с духовенством епархии. В Саловке был отслужен молебен, православные могли приложиться к святому образу, а затем все участники Крестного хода на автобусах доехали до Кривозерья. Отсюда Крестный ход возобновился; он с молебным пением проходил по улицам Пензы, мимо Митрофановской церкви, к нему присоединялись верующие. К 13 часам икону доставили на Соборную площадь, где епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет со священством совершил молебен. Затем образ Спаса Нерукотворного Крестным ходом донесли до Покровского архиерейского собора, где икона была поставлена на поклоняемое место.

В Крестном ходе приняли участие председатель Законодательного Собрания области В. А. Лазуткин, министр образования Ю. Н. Скачков, руководители городской Думы.

## Освящение престола

31 августа правящий Архиерей совершил освящение престола в честь преподобного Серафима Саровского в Покровском архиерейском соборе Пензы. Все участвующие в этом богослужении смогли приложиться к новонаписанной иконе св. Серафима Саровского, освященной на мощах Серафима Саровского в Троицком соборе Серафимо-Дивеевского монастыря.

## Молебен

Уже третий раз в последний день лета на Соборной (Советской) площади Пензы Владыка Филарет проводит молебен перед началом нового учебного года. С каждым разом всё больше детей и их родителей участвуют в молебне, где каждый получает благословение на учёбу. В своём слове, обращённом к участникам молебна, епископ Пензенский и Кузнецкий, в частности, сказал: «Отчего сегодня среди людей такая холодность сердечная, вражда? От того, что ум развит, а сердце - нет, оно холодное, безучастное. Еще и потому, что мы отвыкли посещать с детства православные храмы, молиться, а ведь именно молитва дает внутреннее тепло, согревает душу, дает нам силу любить друг друга: детям - любить своих родителей и наставников, родителям - любить детей. Именно на такой любви возрастала святая Русь и жила на протяжении целого тысячелетия».

## Рукоположение

11 сентября на Божественной Литургии в Митрофановском храме Пензы владыка Филарет, епископ Пензенский и Кузнецкий, рукоположил диакона Александра Якунина в сан священника.

## Запрещение

Указом управляющего епархией Владыки Филарета за самовольное и самоличное оставление места своего служения - Храма святителя и чудотворца Николая в Пензе - иеромонах Михай (Михаил Александрович Киселев) запрещается в священнослужении с лишением права ношения духовной одежды и священнического креста.

## Паломничество

26 августа группа пензенских паломников молилась во Владимирском соборе Задонского мужского монастыря (г. Задонск, Воронежской обл.), у мощей святителя Тихона Задонского. В этот день торжественно отмечается второе обретение мощей святителя, вокруг храма совершается Крестный ход с ракой святого.

В г. Почаев (Западная Украина) отправилась большая группа паломников из Пензы и Иссинского района. Ее возглавил иеромонах Анастасий (Евстифеев), настоятель Спасо-Преображенского храма села Николо-Пестровка Иссинского района Пензенской области. Паломники уже третий год в одно и то же время отправляются в такую поездку по святым местам, где намереваются пробыть до 1 октября.

## В защиту семьи

В середине сентября через Пензу из Самары проходил Крестный ход, целью которого было покаяние в грехе детоубийства и защита семьи, материнства и детства. Паломники переночевали в Троицком женском монастыре, затем молились в Покровском соборе, прошли в Успенский кафедральный собор и продолжили свой путь в Троице-Сергиеву лавру. По Пензе Крестный ход возглавляли священники пензенских храмов.

## ИНОСЛАВИЕ

## ЧЕГО МНЕ НЕ ХВАТАЛО В МОЕЙ ПРЕЖНЕЙ РЕЛИГИИ?

**Московский священник Максим Обухов обратился через Интернет к западным людям, перешедшим из других религий в Православие, с просьбой рассказать об их обращении. Мы хотим познакомиться с частью полученных ответов.**

«...Я была воспитана в строгой лютеранской семье. Мы ходили в церковь каждое воскресенье, всегда посещали богослужения в среду во время поста, так же как и на Святой неделе, и совершали богослужение на дому ежедневно в Рождественский пост. Такое воспитание приучило меня верить в Христа и Библию.

В возрасте 13 лет я начала осознавать недостатки моей духовной жизни, которые не удавалось устранить. Мои пороки и грехи, которые я только начинала осознавать, не исправлялись, и я не знала, что с этим поделать. Я верила в реальность Христа, но эта вера не помогала справляться с моими личными проблемами. В университете я стала посещать церковь «Собрание Бога». И вот однажды мой друг пригласил меня на вечерню в местной православной церкви. Эта ночь изменила меня. Я поняла, что это была та Церковь, которую я искала. Я никогда не испытывала такой радости, не осознавала так ясно свои грехи. Теперь мне помогают богослужения в церкви и приобщение Святых Таин. Если будет на то воля Господня, когда-нибудь я действительно научусь покаяться и любить Господа всей душой, сердцем и помышлением моим. За 11 лет, прошедших с тех пор, как я стала православной, Господь изменил меня, и я знаю, что без благодати Церкви для моей души невозможно спасение.

Слава Иисусу Христу! **Ваша смиренная дочь во Христе Анна».**

«Что же я нашёл в Православии? Истинное богопочитание в благоговении и красоте и духовную традицию молитвы, которая может поддержать меня в жизненных обстоятельствах.

Первое, что поразило меня в православной литургии, - это сознание, если можно так выразиться, встречи лицом к лицу с Богом в молитве и поклонении вместо того, чтобы соприкасаться всё время с личностью протестантского священника (личность его может быть весьма привлекательна, но это не может быть причиной посещения храма). Тот факт, что право-

славный священник часть службы обращён лицом в ту же сторону, что и его прихожане, очень помогает осознанию того, что мы устремляемся взором прочь от себя, созерцая славу Господа. И только в этой встрече и поклонении славе Господа я могу измениться.

Я был также поражён тем, что Православная Церковь не боится быть требовательной, веря, что аскетизм необходим для возрастания во Христе. Я происхожу из среды, что сидят большую часть богослужения и где пост не является обязательным. Я ценю то, что Православная Церковь не пытается угодить нашему природному инстинкту комфорта, покоя и развлечений, но готова идти против них. Мы настолько больше получаем от Господа взамен!

Именно потому, что протестанты не почитают святых, действительное присутствие Христа в хлебе и вине, святые места, святые мощи и даже Священное предание, - именно поэтому они и не могут постигнуть исполненной святой благодати иконы и мало почитают Богоматерь.

Православие - это не русская вера. Это вселенская вера. Русским досталось особое счастье получить эту веру так давно и усвоить её с такой большой любовью и преданностью.

**Кобус Ван дер Рит, житель Претории».**

«...Я был ранее баптистом, методистом и членом «Церкви Христа». Женился на православной (с русскими предками) девушке и решил выяснить, во что же я «впутался», т. е. практически ничего не знал о Православии.

Впервые за всё время посещения православных богослужений в моей жизни я действительно почувствовал присутствие Божие. В протестантских церквях Бог - это идея. В Православной Церкви Бога можно услышать, увидеть, обонять, осязать и вкушать. Я перешёл в Православие, потому что для меня это было исполнено смысла. Церковь могла ответить на мои вопросы о Боге и мире, и я знаю, что Богу ответы известны - и этого мне достаточно. Другие религии обладают частями истины, и только святая Православная Церковь обладает полностью Божественной Истины, полнотой Апостольской традиции.

**Ваш во Христе грешный Герман».**  
(«Мир Божий»).

## ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

## ОКТАБРЬ 2003 года

**4** - Отдание праздника Воздвижения Животворящего Креста Господня. Обретение мощей свт. Димитрия, мтрп. Ростовского  
**6** - Прославление свт. Иннокентия, митр. Московского  
**8** - Преставление прп. Сергия, игумена Радонежского, всея Руси чудотворца  
**9** - Преставление св. Апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Свт. Тихона, патриарха Московского и всея Руси  
**11** - Собор преподобных Отцов

Киево-Печерских  
**14** - Покров Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии  
**19** - Св. Апостола Фомы  
**23** - Свт. Иннокентия, епископа Пензенского (1819)  
**24** - Собор преподобных Оптинских старцев  
**26** - Память св. Отцов VII Вселенского Собора. Иверской иконы Божией Матери  
**31** - Св. Апостола и евангелиста Луки

## ВОПРОС-ОТВЕТ

**«Ответьте, пожалуйста, что такое «отчитка» - какое-то новое церковное таинство?»**

**Е. Н. Петяева, прихожанка храма-часовни Архистратига Михаила в Пензе.**

В книге писем архимандрита Иоанна (Крестьянкина) говорится, что отчитка - это просто чин. Это молитвословие. Но это молитвословие никак не может сравниться с таинствами, такими как соборование, исповедь и причастие. Чтобы отчитывать действительно плодотворно, человек должен иметь благодатный дух изгнания демонов. Для этого он должен победить демонов прежде всего в себе самом, то есть стать бесстрастным, стать святым человеком. Но и святые не все имели дар изгнания демонов. Например, св. прав. Иоанн Кронштадтский бесов изгонял. Но он не совершал чина отчитки, а просто говорил: «Изъиди!» - и бес выходил. Однако далеко не все святые брались за изгнание бесов. Святейший Патриарх Алексий II очень не одобряет отчитки, прямо не благословляет их и людей, ко-

## ЧТО ТАКОЕ «ОТЧИТКА»?

торые ими занимаются. Это в лучшем случае - люди немножко заблудшие, может быть, немножко нездоровые, а в худшем - это просто шарлатаны, которые зарабатывают на этом деньги. Сам чин отчитки «экзорцизм» - пришёл к нам с Запада, его нет в православных требниках. Впервые в России он встречается в требниках Петра Могилы, который многое заимствовал у католиков.

\*\*\*

Вспомним Священное Писание: Господь исцелял бесноватых, но Он же и указывал людям путь к исцелению: «**Сей же род изгоняется только молитвою и постом**» (Мф. XXII, 21). **Святитель Феофан Затворник** (1815-1894) писал по поводу этих слов Спасителя:

- Если сей род исходит молитвою и постом другого лица, то тем паче не может войти в того, у

кого есть собственный пост и молитва. Вот ограда! Хоть бесов бездна и весь воздух набит ими, но ничего не смогут сделать тому, кто огражден молитвою и постом. Пост - всестороннее воздержание; молитва - всестороннее богообщение; тот собою защищает, а эта изнутри устремляет на врагов всеоружие огненное. Постника и молитвенника издала чуют бесы и бегут от него далеко, чтоб не получить болезненного удара. Можно ли думать, что где нет поста и молитвы, там же и бес? Можно. Бесы, вселяясь в человека, не всегда обнаруживают своё вселение, а притаиваются, исподтишка научая своего хозяина всякому злу и отклоняя от всякого добра; так что тот уверен, что всё сам делает, а между тем только исполняет волю врага своего. Возьмись только за молитву и пост - и враг тотчас уйдёт и на стороне будет выжидать случая, как бы опять вернуться, и действительно возвращается, коль скоро оставлены бывают молитва и пост.